香港郵政

控制組日接3,000 求助案 不論大小派員支援

公務通識

出車類別:油壓升降台、泵車、細搶救車 鋼梯車

三級火警

出車類別:油壓升降台(2部)、泵車(3部)、 細搶救車(2部)、鋼梯車(2部)、大搶救車、 拯救車、照明燈車、煙帽車、流動指揮車、 喉車、茶水車、救護車。

升降機困人

出車類別: 泵車或細搶救車

出車類別:油壓升降台、細搶救車(2 部)、救護車、喉車、照明燈車

特別事故(如交通意外被困、化學品洩 漏、攀山拯救、漏煤氣等)

出車類別:油壓升降台、細搶救車、救護 車

> 資料來源:香港消防控制組職員會 製表:郭兆東

聖誕新年 假期剛過, 月底馬上又 迎來農曆新

年,當市民大眾高高興興 地結伴外遊探親度假的同 時,入境處的一眾員工正 默默地堅守崗位,為大家 提供快捷的出入境服務。 然而,近年受非本地孕婦 衝關、跨境學童增加及打 擊水貨等因素影響,現時 各口岸管制站缺人情況嚴 重,碰上長假期大量出入 境人流,前線人手更見不 足。入境處主任協會及入 境事務助理員工會建議: 主任級及員助級人手應分 別增加至少100人及500 人。另外,入境處4個工會 本月將聯署立法會,建議 部門重新聘用退休員工,

「加得1個得1個」

以紓緩青黃不接問題

入境處工作量雖持續增 加,但人手增長速度卻難 追流失,令前線員工壓力 愈來愈大。入境處主任協 會主席倪錫水表示,雖然 部門近年積極引入電腦化 工序,如增加e-道及為入 境旅客派發標籤取代蓋 印,但由於出入境管制口 岸會發生的突發事太多, 如早前頻密發生的雙非衝 閘,及近年愈來愈多的跨 境學童等,令前線仍需一 定數量的人手工作。

倪錫水指出,為填補人 手,建議主任級及員助級 應分別增加至少100人及 500人,但明白港府每年有 增加人手不多於整體 1%的

規定,故希望「加得1個得1個」。

4工會擬聯署函立會

入境事務助理員工會主席劉玉輝亦指 出,由於入境處今年已踏入退休潮,過 去數年每年皆有數百名前線員工流失, 故4個工會本月將聯署去信立法會,建議 部門重新聘用退休員工,以紓緩青黃不 ■記者 郭兆東





消防員和救護員是每個城市不可或缺的救火救人英雄,而負責調配人力資源及接收求助個案 的消防控制組則是這些英雄們的幕後指揮。目前,消防控制組每日接獲近3,000 宗求助個案,當 中雖仍存在一些浪費資源的求助個案,但亦試過從一宗表面與「傻人發現案」有關的求助,揭發

出一宗駭人的焚毀碎屍兇案。消防控制組職員會主席陳健麟接受本報專訪時坦言,為免錯過任何救人的機 會,控制組一直堅持不設個案篩選程序,不論個案大小都會即時派員支援。 ■香港文匯報記者 郭兆東

业 防控制組現時主要分為兩組,其中流動指揮車負責在發生 **7月**事故時出動,包括火災、鐵路意外、前線統籌及飛機事 故;至於消防通訊中心則負責接收由999報案中心轉介與消防救 護有關的求助個案。

陳健麟説,中心現時每日接獲2,500至3,000個求助個案,當中 有近2,000 宗涉及救護服務,其餘包括火警危險投訴及要求調派 支援等。他稱,由於現時沒有個案篩選程序,故不論接獲個案大 小,都要派員跟進,如近日天氣較冷,就有不少行動不便的長者

月事怕邪荒謬 求助者照送院

「不過,市民濫用的情況仍時有發生」,陳健麟指出,中心曾 接獲一中年漢求助,指剛與女友行房,但完事後卻發現對方原來 正在月事當中,「由於事主相信與月事中的女性行房會帶來厄 運,故自稱情緒突然非常失落,要求消防派遣救護車接送到醫院 治理,以便去除厄運」。陳健麟稱,雖然明知事主求助的理由甚 為荒謬,但本着寧浪費人力也不錯過救人機會的原則,仍派員支

他又稱,早前亦親身接獲一宗求助個案,指有街坊發現一名 赤裸的婦女在公屋走廊亂跑尖叫,初時本以為是「傻人發現 案」,故只派出數名消防員協助,但到場後因沒有發現,只能 逐家逐戶查問事發經過。「到找到該名女士所住的單位後,由 於拍門久久沒反應,本打算『爆門』入屋,但發現單位中冒出 煙霧,甚至有『東西』掉落街,在場的消防員因心感不妙,遂 即時回電涌訊中心要求增援一。

陳健麟指,全副裝備的消防員到場破門入屋後,發現屋內有一 全身染血的赤裸女子,正將斬碎了的死屍掉出窗外,從而揭發出 一宗駭人碎屍案。「結果發現原來是該女子斬殺了母親後,由於 身上的衣服染滿血跡,加上精神不穩定,遂脱掉後在走廊大叫; 到精神稍為穩定後,就返回單位內處理屍體,一方面將死屍斬碎 後掉落街,另方面試圖燒毀餘下的肢體,所以才會有赤裸傻人、 煙霧及『東西』掉落街等情況出現」。

「為傷者貼膠布比浪費更值得」

陳健麟表示,由於不能預計求助個案的後續發展,因此事無 大小都要即時作出反應,但亦因為有市民濫用求助服務,在人 力及資源有限的情況下,經常被投訴救護車遲到亦感無可奈 何。但他強調,「如果真正幫到手,即使只是到場為傷者貼上 1塊膠布,仍比浪費了資源更值得」。



港九新界所有消防及救護行動的協調,工作壓力不 言而喻。消防控制組職員會主席陳健麟表示,除人 手不足外,現時使用的電腦操作系統於2005年購 入,因使用已久,已難應付每日工作,早前更試過 系統「死機」,需改以人手控制各區出車,故希望

能在爭取增聘人手與延遲退休年齡外,亦會考慮更新電腦

陳健麟指出,目前控制組內的24名員工,負責消防及救

各佔4名,「新界咁大,得4個人負責出車同派人,若非加 班工作,根本難以應付」。

憶海難當晚 通宵未休息

他憶述,2012年發生十一海難當晚,同事由晚上7時事發 開始,電話響個不停,由於同時需處理市民求助,又要協助 前線消防員協調支援,到接近翌日清晨才有空檔稍事休息。

陳健麟亦指,除人手問題外,現時通訊中心使用的第 三代電腦系統早於2005年購入,已使用接近10年,現已 安」。 護協調工作的各佔一半,當中負責新界、九龍及港島區的 再難應付平日24小時的不斷運作,加上近年求助個案大

幅增長,系統的負載能力已接近極限,「加上當年系統由 招標到購入歷時數年,所以系統的技術其實是2001年水 平,現在已可稱為古董」。

擬倡延退休齡 爭自決選擇

他稱,為改善現有工作環境,以應付近5年愈來愈嚴重 的退休潮影響,計劃於2014年1月10日的立法會公務員 及資助機構員工事務委員會特別會議上,提出延遲退休年 齡的建議,為員工爭取自由決定退休年齡的選擇。至於更 新電腦系統方面,他承認或需數年時間處理招標事項,目 前只能繼續使用舊有系統,「點都望佢(系統)平平安

新年伊始,香港警務處網頁主頁亦換上新

而網頁中間部分的圖標,亦展示出其他警隊

■記者 郭兆東

位於北角七姊妹道140號一樓 的柏立基夫人普通科門診診所的 **立** 改善工程已如期完成,重新投入

新

診所改善工程完成後,不僅優 化病人的候診環境,最重要是進 一步改善病人診症流程,包括重 新規劃診所的空間設計並加設無 於 障礙設施。診所服務時間則維持 不變(星期一至五上午9時至下 午1時及下午2時至5時;星期 六上午9時至下午1時)。長期 病患者及需要傷口護理服務的病 **新** 人已獲診所通知及安排,病人可 依照預約便條上的指示如期到診 重 所繼續接受治療。至於偶發疾病 病人則可致電診所(電話號碼: 3157 0055) 預約診症時間。

■記者 郭兆東

■太空館推出最新立體球幕電

當每晚抬頭望見繁星時,有否思索過浩瀚宇宙中,地球是 否唯一擁有生命的行星呢?而宇宙外又是否有其他文明存 在?若想一掃心中疑惑,康文署轄下的太空館本月推出最新 立體球幕電影《我們都是外星人3D》,讓大家探索地球以外 的生命可能性,解開外星人的迷思

該片長25分鐘,每日放映雨場,其探索旅程將會由鄰近地 球的火星開始,繼而逐步到太陽系以外的行星,片中將探討 外星可能出現生命的地方,及如果有關的外行星有智慧生命 存在,可能對方亦正努力找尋我們人類的足跡。節目票價爲 24元(前座)及32元(後座),全日制學生、殘疾人士及60 歲或以上高齡人士半價。

農曆新年佳節將至,亦是表達心意的 傳統節日。香港郵政即日起至本月23日 期間,呈獻多款農曆新年精選禮籃,方 便顧客送禮自用。精選禮籃分爲四大款 式,分別是新式、傳統、日式及西式, 部分更附有金色鮑魚擺設,售價介乎488 元至1,988元不等,市民可經香港郵政網 上購物坊「樂滿郵」選購。爲確保禮籃 可於農曆新年前派送至海外地址,市民 需於本月15日或之前訂購;至於派送至 本地地址的禮籃,則需於本月23日或之 前訂購



■香港郵政推出農曆新年推廣優惠

裝。新主頁內不但加入圖標顯示各項資訊,頂 部的動態橫額更提供警隊最新項目、主要消息 及議題,包括新聞公報、澄清/回應傳媒查詢

或報道、社交媒體、公衆集會/公衆遊行通 知、警察招募、外部調查/報告以及公務員優 質服務獎勵計劃2013。 資訊及項目,包括警察信息、防止罪案、警察

招募、交通事項、青少年園地、香港輔助警察 隊、牌照/許可證和電子報案室,令市民一上

圖 標 頂 横

警隊網頁,就可對警方工作的概況一目了然。

■警務處 新網頁加 入圖標橫 額,顯示 最 新 資

料。